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NOME ALLIEVO: DATA & ORA:

01. Cosa significa emissione in "A1"?

a) onda portante modulata con segnali audio radiotelefonici

b) onda portante interrotta in modo da originare segnali morse
¢) onda portante modulata con segnali audio radiotelegrafici
d) onda portante non modulata né interrotta

02. Nell'altimetro gli errori di attrito sono causati dalle imperfezioni dei meccanismi e tendono a sommarsi agli
errori di isteresi.

a) Vero
b) Falso

03. le seguenti lettere (Y/Z), in alfabeto fonetico, corrispondono a:

a) Y =yankee / Z = zulu
b) Y =yuliet/ Z = zero
c) Y =yet/Z=zorro

d) Y =yet/Z =zebra

04. Lalicenza di stazione radio viene rilasciata:

a) dal Ministero dei Trasporti

b) da un qualsiasi ufficio postale

c) dallaD. G. A. C.

d) dal ministero della Poste e Telecomunicazioni

05. Con riferimento alla figura seguente, indicare i punti relativi alla massima efficienza delle due rispettive polari.

a) massima efficienza polare A = punto 2; massima efficienza polare B = punto 13
b) massima efficienza polare A = punto 3; massima efficienza polare B = punto 12
¢) massima efficienza polare A = punto 2; massima efficienza polare B = punto 14
d) massima efficienza polare A = punto 3; massima efficienza polare B = punto 13
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06. Che cosa indicail filo di lana?

a) la verticale apparente

b) la prua dell'aliante

c) la direzione dei filetti fluidi che investono la fusoliera
d) la direzione del vento al suolo

07. In base alla classificazione convenzionale delle nubi, appartengono alle nubi basse:

a) strati; stratocumuli; nembostrati; cumuli

b) strati; stratocumuli; nembostrati

¢) strati; stratocumuli; nembostrati; cumulonembi
d) cumuli; cumulinembi; cirrostrati

08. L'orizzonte artificiale indica al pilota:

a) solo I'assetto trasversale dell'aliante

b) solo 'assetto longitudinale dell'aliante

c¢) l'assetto longitudinale e trasversale dell'aliante
d) la velocita di virata in gradi al secondo

09. L'uso anche moderato di bevande alcoliche & assolutamente da escludere:

a) almeno un'ora prima del volo
b) almeno 8 ore prima del volo

c¢) almeno tre giorni prima del volo
d) sempre

10. Lo stallo si puo verificare:

a) solo a bassa velocita, a qualsiasi valore di incidenza

b) solo a bassa velocita, con l'incidenza oltre I'angolo critico

¢) a qualsiasi velocita, con l'incidenza oltre I'angolo critico

d) a velocita elevata, con l'incidenza pari all'angolo di minima efficienza
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11. L'umidita assoluta si definisce come:

a) la quantita in grammi di vapore acqueo contenuta in un metro cubo di aria umida
b) la quantita in volume di vapore acqueo contenuto in un metro cubo di aria secca
¢) la quantita in grammi di vapore acqueo richiesta per saturare un metro cubo di aria
d) la differenza tra il grado di umidita e I'umidita relativa in un metro cubo di aria

12. Con riferimento alla figura seguente, in riferimento alla polare, I'efficienza sara maggiore in corrispondenza di
un angolo di incidenza di 6° oppure di 14°?

a) a 14° sara maggiore che a 6°

b) a 6° sara maggiore che a 14°

) non vi e alcuna differenza di efficienza tra 6° e 14°
d) nessuna delle precedenti risposte & esatta

13. L'asse longitudinale di un aliante viene anche chiamato:

a) asse di rotazione
b) asse di imbardata
c) asse di beccheggio
d) asse di rollio

14. Se si rompe il cavo di traino trai 50 e i 100 m. di altezza, con vento in prua non superiore ai 15 nodi, il pilota
dell'aliante dovra:

a) portarsi immediatamente sottovento

b) virare nel letto del vento

C) invertire subito la prua per atterrare in campo
d) atterrare dritto avanti, senza alcuna deviazione

15. Citare un esempio di come puo0 avvenire la correzione di indicazione di un variometro ad energia totale rispetto
al variometro comune.

a) Tramite una presa statica ed una membrana

b) Tramite una presa di pressione totale ed una membrana elastica
¢) Tramite una presa di energia totale collegata ad un venturi

d) Tramite una membrana ed un venturi
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16. Quando possiamo usare il nominativo abbreviato?

a) sempre

b) quando anche altri velivoli usano il loro in modo abbreviato
¢) dopo che l'abbia usato con noi I'ente di controllo

d) mai

17. Con riferimento alla figura seguente, indicare i punti relativi al coefficiente di massima Portanza nelle due
rispettive polari.

a) massimo Cp polare A = punto 3; massimo Cp polare B = punto 13
b) massimo Cp polare A = punto 4; massimo Cp polare B = punto 14
¢) massimo Cp polare A = punto 4; massimo Cp polare B = punto 12
d) massimo Cp polare A = punto 2; massimo Cp polare B = punto 12

18. Distanza fra gli aeroporti B e C = 24 Km. Efficienza effettiva considerata = 30. Nel punto di intersezione dei coni
di sicurezza (calma di vento), quanto deve essere la quota minima di un aliante per poter planare sia verso B che
verso C? E se la salita fosse fatta sulla verticale di B, quale sara la quota minima per planare con sicurezzafinoaC
(valori arrotondati in eccesso)?

a) per planare in tutti e due i sensi 600 m; da "b" a "c" 800 m

b) per planare in tutti e due i sensi 500 m; da "b" a "c¢" 1000 m
¢) per planare in tutti e due i sensi 800 m; da "b" a "c¢" 1200 m
d) per planare in tutti e due i sensi 600 m; da "b" a "c" 1000 m

19. | poli geografici sono definiti come:

a) i punti di intersezione dell'asse di rotazione con la superficie terrestre

b) i punti di intersezione dell'asse maggiore dell'ellissoide con la superficie terrestre
¢) i punti di intersezione di un qualsiasi asse con la superficie

d) i punti della superficie terrestre di uguale declinazione magnetica

20. Una delle condizioni necessarie perché si formi I'onda é:

a) che il vento superi perlomeno i 15 nodi

b) che il vento non superi i 15 nodi

c) che il vento superi perlomeno i 50 nodi

d) che il vento spiri parallelamente alla montagna
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21. Come si deve regolare un pilota privo di ossigeno che prevede di effettuare un certo guadagno di quota nel volo
che si accinge a fare?

a) stabilira di salire fino a quando non avverta i primi malesseri

b) stabilira di prestare molta attenzione ai parametri di volo

¢) stabilird prima di partire quale quota massima dovra raggiungere con l'intento di attenervisi in ogni caso
d) non adottera nessuna particolare precauzione

22. le seguenti lettere (B/H), in alfabeto fonetico, corrispondono a:

a) B = bello / H = hostess
b) B = bingo / H = host
¢) B = bravo / H = hotel
d) B = bell / H = honky

23. Con riferimento alla figura seguente, verificare a quale velocita approssimativa di ottiene il massimo rapporto di
planata con 40 Km/h di vento contrario.

a) A 120 Km/h
b) A 105 Km/h
c) A 85 Km/h

d) A 145 Km/h

24. Che cos'é I'equatore?

a) e il cerchio massimo ideale di riferimento per la determinazione della longitudine

b) e il cerchio massimo ideale il cui piano € inclinato di 23° 27’ rispetto all'asse terrestre
c) € il cerchio massimo ideale il cui piano €& perpendicolare all'asse terrestre

d) & un cerchio massimo ideale passante per i poli

25. Cambiando il valore della scala barometrica da 1013 mb a 1006 mb, ferma restando la quota reale dell'aliante,
come si comportera l'ago dell'altimetro?

a) non si muove

b) indichera una quota maggiore

¢) indichera una quota minore

d) nessuna delle precedenti risposte & corretta
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26. La seguente definizione "latitudine 110° Nord" é:

a) corretta
b) errata

27. Quale e la velocita di propagazione delle onde radio?

a) la velocita del suono, ossia 341 m/sec

b) la velocita della luce, ossia 300000 Km/sec
c) la velocita della luce, ossia 300000 Km/h
d) dipende dalla temperatura dell'aria

28. Lo sbandometro € uno strumento poco importante e viene controllato solo di rado durante il volo.

a) Vero
b) Falso

29. Quale e larelazione tra lalunghezza d'onda e la frequenza?

a) piu & ampia la lunghezza d'onda e piu € bassa la frequenza
b) piu € ampia la lunghezza d'onda e piu € alta la frequenza
¢) sono direttamente proporzionali tra loro

d) non vi é alcuna relazione tra le due caratteristiche

30. Quali sono gli organi o gruppi di organi che permettono di verificare la propria posizione nello spazio?

a) la vista, i gruppi terminali nervosi, i canali semicircolari dell'orecchio interno
b) la vista, i gruppi terminali nervosi, gli accelerometri

C) i gruppi terminali nervosi, i canali semicircolari dell'orecchio

d) il tatto, la vista, l'udito

31. Giudicare l'affermazione: "sono stanco e molto preoccupato per gli affari che vanno male; adesso vado in volo,
cosi mi rilasso, mi distraggo e mi diverto un poco".

a) piuttosto incosciente
b) perfettamente coerente
¢) senza alcun valore
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32. Qual e l'aspetto piu insidioso della ipo-anossia?

a) puo provocare danni al cervello

b) pud portare al disorientamento

¢) si manifesta innanzitutto con euforia e senso di benessere
d) dipende molto dal tipo di individuo

33. I sistemi ipersostentatori presentano generalmente la seguente caratteristica:

a) diminuiscono il coefficiente di Portanza

b) diminuiscono la superficie alare

¢) non modificano I'angolo di incidenza a cui si verifica lo stallo
d) aumentano il coefficiente di Portanza massimo

34. Se l'aria € molto stabile, quale sara la posizione che dard la massima salita e quale quella da evitare?

a) massima salita posizione 2; evitare le posizioni 4 e 5
b) massima salita in posizione 4; evitare le posizioni 2 e 1
¢) massima salita in posizione 1; evitare la posizione 5
d) massima salita in posizione 4; evitare la posizione 5

35. L'altimetro in figura 22 indica una quota di:

a) 4000 m
b) 3500 m
c) 400 m
d) 350 m

36. Le indicazioni dell'anemometro, a prescindere dagli errori strumentali, di posizione, ecc., forniranno al pilota
indicazioni di velocita vera all'aria:

a) sempre

b) mai

c) solo in atmosfera standard ed a livello del mare
d) solo in quota
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37. Affinché avvenga il sollevamento orografico sono necessarie le seguenti condizioni:

a) vento di robusta intensita, ostacolo di estensione laterale e parallelo al vento

b) ostacolo liscio e ben raccordato, vento non superiore ad una certa intensita

¢) vento di una certa intensita, ostacolo di una certa estensione laterale e pressoché perpendicolare al vento
d) vento di qualunque intensita, ostacolo di una certa altezza e perpendicolare al vento

38. Il termine NOSIG significa:

a) non fara seguito nessun altro messaggio
b) nessun cambiamento dopo l'ultimo messaggio
¢) base principale delle nubi superiore a 5000 ft

d) nessun cambiamento significativo per quanto riguarda la visibilita, la base principale delle nubi, nessun temporale né
raffiche di vento nelle prossime due ore

39. Quale manovra o condizione di volo bisogna evitare in quanto inutile e suscettibile di degenerare
pericolosamente?

a) la scivolata

b) la virata accentuata
c) la derapata

d) la virata picchiata

40. Su quale tipo di Resistenza influisce la levigatezza della superficie?

a) sulla Resistenza totale

b) sulla Resistenza di forma
¢) sulla Resistenza di attrito
d) sulla Resistenza indotta

41. Per il funzionamento dell'altimetro sono necessari:

a) l'aria statica esistente all'interno della cabina

b) solo l'aria prelevata dalla presa statica

c) solo l'aria prelevata dalla presa totale

d) l'aria prelevata sia dalla presa statica che dalla presa totale
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42. Per mantenere costante la velocita durante I'ingresso in una normale virata corretta, rispetto al volo rettilineo il
pilota dovra:

a) diminuire leggermente la pendenza della traiettoria
b) aumentare leggermente la pendenza della traiettoria
¢) dare un po' di piede dalla parte della virata e cabrare
d) dare un po' di piede opposto alla virata

43. L'anemometro utilizza la differenza tra:

a) la pressione statica all'esterno ed all'interno dello strumento
b) la pressione dinamica all'esterno e all'interno dello strumento
¢) la pressione totale captata dal pitot e la pressione statica

d) la pressione statica captata dal pitot e la pressione dinamica

44, Per i titolari della sola licenza di Pilota di Aliante, quale e il minimo dell'attivita di volo prevista per poter portare
passeggeri su aliante?

a) 30 ore complessive
b) a discrezione del direttore della scuola
¢) 20 ore complessive
d) 30 ore dopo aver conseguito la licenza

45. Dati: distanza = 216 Km; tempo di volo = 1 ora e 50 min. La velocita al suolo sara:

a) 116 Km/h
b) 118 Km/h
¢) 108 Km/h
d) 120 Km/h

46. Salendo in quota la pressione atmosferica diminuisce. Tale diminuzione, in aria tipo e solo negli strati bassi,
approssimativamente di:

a) 27 ft/ hPa
b) 2 ft / hPa
c) 270 ft / hPa
d) 10 ft/ hPa
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47. Dati: distanza = 23 Km; tempo di volo = 12 min. La velocita al suolo sara:

a) 110 Km/h
b) 105 Km/h
¢) 115 Km/h
d) 112 Km/h

48. La nota di assicurazione per danni a terzi in superficie deve essere vidimata:

a) dalla compagnia di assicurazione

b) dal direttore di aeroporto competente sulla base di armamento dell'aeromobile
¢) dal comando di aerodromo

d) dall'ufficio Legale della D. G. A. C.

49. Dovendo confermare un'autorizzazione ricevuta, tipo "...autorizzato a procedere per l'aeroporto "X" come da
piano di volo...", il proprio nominativo va pronunciato:

a) in coda "...autorizzato a X come da piano di volo, I-ABCD"

b) in testa "I-ABCD ¢ autorizzato a X come da piano di volo..."

c) sia in testa che in coda "I-ABCD ¢é autorizzato a X come da piano di volo I-ABCD"
d) indifferente

50. Le stazioni e gli enti del servizio delle telecomunicazioni aeronautiche adottano il sistema orario:

a) It (tempo locale)

b) g.m.t. (tempo medio di Greenwich)
c) ora legale (quando in uso)

d) a discrezione dell'operatore

51. Procedendo ad alta velocita, un pilota incontra una ascendenza e quindi cabra decisamente. Il variometro ad
energia totale, se ben tarato, indichera?

a) solamente la quantita di salita dovuta all'aria in ascesa

b) la quantita di salita dovuta all'aria in ascesa piu l'effetto della cabrata del pilota
¢) inizialmente una discesa e poi una salita

d) la quantita di salita dovuta all'effetto dinamico
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52. Entro una classe D e al di sotto di FL 100, la minima visibilita richiesta per il volo VFR é:

a) 1,5 Km
b) 3 Km
c) 8 Km
d) 5 Km

53. Quali sono i pit subdoli sintomi dell'ipossia?

a) mal di testa e vertigini

b) formicolii e visione sfocata

¢) euforia e senso di benessere

d) in coordinazione motoria e spasmi muscolari

54. Durante la salita la temperatura nella troposfera varia nel modo seguente:

a) aumenta

b) rimane costante

¢) diminuisce

d) aumenta negli strati inferiori e diminuisce in seguito

55. | principali malesseri tipici del volo a vela si possono raggruppare nelle due categorie seguenti:

a) fisici, psichici

b) dovuti all'ambiente, dovuti alla quota

c¢) dovuti all'ambiente, dovuti alla dinamica del volo

d) dovuti a cause psicofisiche, dovuti alla dinamica del volo

56. In caso di ritardo alla partenza, quale € il limite massimo di validita di un piano di volo?

a) allo scadere dellEOBT
b) mezz'ora dopo I'EOBT
¢) un‘ora dopo I'EOBT

d) due ore dopo I'EOBT
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57. Cosa significa la sigla ATS?

a) Aeronautical Traffic Space

b) Aeronautical Traffic Service (servizio del traffico aereo)
) Aerial Training Service

d) Actual Time System

58. Una spirale stretta, specie in un pilota in non perfette condizioni fisiche, puo provocare:

a) la caduta in vite

b) la perdita di conoscenza
c) il disorientamento

d) la disidratazione

59. Durante una virata costante, le variazioni di inclinazione laterale influiscono sugli altri parametri se non
vengono corrette?

a) No, non hanno alcuna influenza

b) Si, sulle variazioni di assetto e quindi di velocita
¢) Si, influiscono sulle variazioni di prua

d) tutto dipende dalla abilita del pilota

60. Quali sono, tra l'altro, i cibi da evitare prima di andare in volo?

a) quelli a scarso potere nutritivo
b) quelli molto nutrienti ma leggeri
¢) quelli che producono gas interni
d) quelli normali e sani

61. Vento, cumulo e sole come in figura. Dove si trovera con maggiore probabilita la termica?

a) nella posizione 1
b) nella posizione 3
¢) nella posizione 5
d) nelle posizioni 2 e 4
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62. E possibile effettuare una virata coordinata di 60° di inclinazione mantenendo una velocita pari alla 1,3 Vs 1g?
Perché?

a) Si, purché sia fatta dolcemente

b) Si, purché vi sia un margine sufficiente
¢) No, perché l'aliante scenderebbe troppo
d) No, perché l'aliante andrebbe in stallo

63. Che cosa e la velocita limite Vne?

a) La velocita alla quale si possono azionare i comandi a fondo corsa
b) La velocita consigliata da tenere in turbolenza

¢) La velocita massima di traino aereo

d) La velocita massima da non superare mai

64. Un grado di longitudine misurato sull'equatore & uguale a 60 miglia nautiche:

a) Vero
b) Falso

65. La rotta vera per un volo da Perugia ad Arezzo sara:

a) 106°
b) 286°
c) 126°
d) 306°

66. La classe di accuratezza "C" dei rilevamenti radiogoniometrici QDM corrisponde a:

a) +/- 10°
b) +/- 2°

c) +/-5°

d) oltre 10°
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67. Con gli alianti &€ possibile usare la scivolata come manovra? perché?

a) Si, per guadagnare quota in termica

b) Si, per perdere rapidamente quota senza aumentare la velocita
c¢) No, perché l'aliante si romperebbe

d) No, per il pericolo di stallo per comandi incrociati

68. Se lo shandometro é correttamente fissato, quando si puo affermare che I'aliante vola coordinato?

a) quando la pallina rimane sempre in posizione verticale

b) quando la pallina rimane centrata tra le lineette di riferimento

¢) quando la pallina si sposta a sinistra nelle virate a sinistra e a destra nelle virate a destra
d) quando la pallina si sposta a sinistra nelle virate a destra e a destra nelle virate a sinistra

69. Il processo di modulazione é:

a) la ricerca della frequenza sulla quale si deve stabilire il collegamento radio

b) la sovrimpressione, su di un'onda ad elevata frequenza (portante) di un'onda a bassa frequenza (il messaggio)
¢) la sovrimpressione, su di un‘onda a bassa frequenza (portante), di un‘'onda ad alta frequenza (il messaggio)

d) la trasmissione effettuata da un pilota in volo per ottenere un rilevamento radiogoniometrico

70. A che cosa pu0 portare una rimessa dallo stallo troppo rapida?

a) ad una eccessiva velocita di uscita
b) ad uno sforzo eccessivo sui comandi
¢) ad uno stallo secondario

d) ad uno stallo profondo
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Schema Risposte
Confronta le risposte fornite con il seguente schema e segna il tuo punteggio!
B 02: I A [ 04: )
05: |8 [ 06: K¢ B  08: 9]
09: [z C 11: [N B
D C B C
B g D 19: [ T A
C C B C
C i B B 28: 2
29: I 30: I 31: [N C
D A A C
C 38: |8 C g c
41: |3} 7 B C 44: I
45: K2 46: Y C B
49: I | B 51: [N D
C C C D
B C B [ 60: K¢
B D D ] A
D [ 66: Y B  68: 1
[ 69: I C
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